

爱和宠物兔“贴贴”，三岁女童差点永久性脱发

医生建议：有小孩家庭尽量不养长毛宠物

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 通讯员 梁辉 袁平 王宏波

萌宠，在大多数情况下，会让我们的生活变得更美好。很多家长都希望孩子通过饲养宠物培养责任心，变得更有爱心。但家长们要注意的是：有些宠物看上去十分可爱，却有可能在不经意间将传染病带给孩子。

来自益阳的3岁女童璇璇（化名）家里养了一只可爱的宠物小白兔，她经常把脸贴在兔子身上和它嬉戏。没想到，这个举动却让她头上长出了“大蘑菇”，住进了医院。这究竟是怎么回事？



从璇璇患处取样培养出的须癣毛癣菌菌落。

3岁女童发烧39℃，头部流脓

“小白兔，白又白，两只耳朵竖起来……”听着这样欢快的儿歌，璇璇经常和家里的小白兔“贴贴”，她没想到的是竟然“贴”出了大问题。

“璇璇头上的脓癣面积大且深，处理稍有不慎就会留下大片瘢痕，造成永久性脱发，这对于一个小女孩来说实在残酷。”7月17日，湖南省人民医院儿童医学中心医生袁勇华告诉今日女报/凤网记者。

璇璇头上的脓癣是怎么来的呢？

前段时间，璇璇的眼睛周围和鼻头上突然冒出小红疹，大家以为是被蚊子咬了。过了不久，家人又发现她头上冒出两个蚕豆大小圆鼓鼓的包，并且短短几天

就蔓延开来，像一大片“蘑菇”，还流出黄色的脓水，轻轻一碰，璇璇就疼得大叫。更让家人不安的是，璇璇突然发起了39℃的高烧。因为在当地医院进行抗感染治疗效果不佳，家人立马带璇璇来到长沙，前往湖南省人民医院儿童医学中心就诊，随即她因“头部脓肿”被进一步治疗。

入院后，儿六病区袁勇华副主任医师团队帮助璇璇完善相关检查，予以各种对症支持处理。为了避免“头部脓肿”给璇璇造成永久性脱发的伤害，儿六病区召集了两次全院大会诊，由皮肤科、检验科、药学部、伤口造口中心、烧伤整形等相关科室专家共同出谋划策，并邀请检

验科微生物室工作人员对璇璇头上的“蘑菇”进行床旁采样。

检验师曾玲和王宏波虽有心理预期，可见到孩子时还是忍不住倒吸了一口凉气。

璇璇惊恐地蜷缩在父亲怀里，剃光头发的头皮彻底暴露出触目惊心的病灶——双侧头皮顶部大面积脓肿，上面覆盖着深褐色焦痂，有黄色分泌物渗出，周围还有好几个小脓疱，脓疱所在之处的头皮无一完好。在冲洗取样的过程中，棉签轻轻碰触都会让她痛哭、挣扎。两位检验师一边安抚孩子，一边以最快速度完成采样接种。

“元凶”竟然是兔子

“孩子有动物接触史吗？”为更好地查明病因，检验师曾玲向家长详细询问孩子患病的过程。孩子父亲边回忆边不解地问：“家里养了只兔子，和这个有关系吗？”

“当然有关系！”曾玲说。

另一边，医院检验科时刻紧盯采样培养情况。两天后，根据已生长成针尖大小的疑似真菌菌落，结合璇璇的症状特点和病程进展，医生判断浅部真菌感染可能性较大。接下来，锁定病原菌是关键。

为尽早揪出“元凶”，检验人员加班

加点仔细寻找玻片上的蛛丝马迹，并不时查看培养箱中承载脓液的各式培养皿。功夫不负有心人，细小的白色绒毛状菌落终于长了出来，经过鉴定最终确定为“须癣毛癣菌”。

“须癣毛癣菌是真菌的一种，兔子、猫、狗等带毛的动物都可能感染须癣毛癣菌并传染给人类。”检验科一部主任技师谢良伊表示，人一旦感染须癣毛癣菌，可引起皮肤强烈的变态反应，出现丘疹、脓疱，并迅速形成脓肿。“一旦须癣毛癣菌‘扎根’头部导致毛囊受损，将导致头发无法再生，给患者身心造成

严重影响。”

确定为须癣毛癣菌后，医院儿科、皮肤科等科室共同为璇璇制定了抗真菌等治疗方案，并开展对症治疗，同时进行换药护理。

经过十余次清洗换药，璇璇头上的脓癣和头皮破损都有了明显好转，头发已部分恢复生长。

回忆起这段经历，璇璇的家长心有余悸地说：“我们每天都给孩子洗头、洗澡，觉得卫生方面已经做得非常好了。没想到养只兔子养出了大麻烦！”

安全当“铲屎官”，这些技能得掌握

湖南省人民医院儿童医学中心儿六病区主任徐璇建议，有小孩的家庭尽量不要喂养长毛宠物；如果要养，则必须定期做好宠物及居所的清洁；对已患病的宠物要实施隔离、治疗，以防将病菌传染给人。

那么，应该如何安全地当一名“铲屎官”呢，不妨注意以下事项。

1. 到正规的宠物店选购宠物。这样买来的宠物健康才有保证，一定要向宠物店索要相关部门给宠物开具的“健康证明”。
2. 每年给宠物打预防针，同时要定期和宠物医院联系，给宠物进行体检。
3. 和宠物接触时尽量保持安全距离，不要与宠物同眠或亲吻。
4. 特殊人群慎养宠物。如果家里有老人和孕妇等重点保护对象，要密切关注他们对宠物的反应。倘若孩子原本患有哮喘等疾病，也不宜饲养如猫、狗、白兔、豚鼠类等宠物。
5. 做好应急处理。家中应配备常用的卫生药物。在被宠物咬伤后，务必彻底冲洗伤口并消毒，立即到狂犬病防治门诊或是医院急诊接受专业诊治。

中医出手，益阳男孩骨折6个月后能跑能跳

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 通讯员 陈双

近日，5岁的明明（化名）来到湖南中医药大学第一附属医院骨科复诊，耗时半年后，他的左腿终于恢复健康，可以像其他孩子一样走路、奔跑。明明的家长紧紧握住骨科副主任医师龚志贤的手，连声感谢他在关键时刻出手相助。

事情还得从农历2022年腊月二十九说起。那天，龚志贤刚回到老家益阳，便有一名老乡找

上门寻求帮助。

原来，这名老乡早上骑着摩托车带着5岁的儿子明明出门时，孩子不小心从摩托车后座摔了下来，左腿大腿腿骨被摔断。当地医院医生检查后表示，孩子需要住院手术治疗，且一年后才能拆除钢板，治疗费用近4万元。这名老乡生活拮据，一时间凑不齐医疗费，又正值过年，当地医院也无法马上手术，老乡只好带

孩子先回了家。

龚志贤赶紧前往老乡家里。和孩子家长初步沟通后，他决定帮助孩子进行手法复位，再用夹板固定，促进恢复。由于缺少医疗材料，龚志贤只能就地取材，他将杉木皮削成大小合适、方正的四块，再绑上随身带来的医用纱布，便成了固定夹板。

夹板制作完成后，龚志贤让孩子家长固定住孩子身体，自己

一把握住孩子的左大腿，进行了复位。整个过程快、准、狠，不到20秒，骨折复位完毕。随后，龚志贤将手工制作的夹板固定在孩子腿骨上，调整合适位置，保持适度松紧，并安抚孩子，叮嘱了家属一些注意事项。

春节期间，龚志贤放心不下受伤的孩子，每天都去查看病情。回长沙前，他还特地嘱咐孩子家长，孩子必须卧床全休，不能站

立负重，并约定回长沙后每周线上复查，如有特殊情况必须尽快联系自己。

一个月后，孩子左腿的X光片显示，原来完全断掉错位的左大腿腿骨，已经基本复位，仅剩10毫米左右的短缩移位。今年3月，孩子已基本恢复。

近日，孩子再来复查时，已经能跑能跳，完全康复。